
          
     COMMISSIONE CONSILIARE II 
“Assetto del Territorio, Ambiente e Ecologia, 
   Trasporti, Lavori Pubblici, Mobilità’ -  
       Ramo Ambiente e Ecologia”        

 
 

Verbale redatto ai sensi dell’art 21 comma 2 Regolamento per il Consiglio 

Comunale 
 

Seduta del 22 luglio 2024 

 

L’anno duemilaventitre, il giorno 22 del mese di luglio, alle ore 09:12, si è riunita la 

Commissione Consiliare II per trattare gli argomenti iscritti all’ordine del giorno del 22 

luglio 2024: 

- AGGIORNAMENTO NR. 2 DEL PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 

2024-2026 E DELL'ELENCO ANNUALE 2024; 
 

- LAVORI DI SOMMA URGENZA PER LA RIMOZIONE DI N.2 ESEMPLARI DI 

PLATANUS IN VIA NAPOLEONA N. 36-37 IN DATA 29 MAGGIO 2024. VERBALE 

DI SOMMA URGENZA. REGOLARIZZAZIONE, AI SENSI DELL'ART. 191, COMMA 

3 DEL TUEL (D.LGS. N. 267/2000); 

 
Sono intervenuti i Commissari Sigg.ri: 

 

 Presenti Assenti 

NISO Davide X  

CERIELLO Paola X  

DI PISA Valentina Rita Maria (sostituita da 
NOSEDA) X  

LISSI Patrizia X  

INTROZZI Valentina X  

MINGHETTI Barbara  X 

MOLTENI Giordano X  

ROSSETTI Gianfranco ( sostituito da ZANOTTA) X  

 

Presenti all’inizio: Niso, Ceriello, Lissi, Introzzi, Noseda (in sostituzione di Di Pisa), 

Molteni e Zanotta (in sostituzione di Rossetti) - n. 7. 

Partecipano alla seduta: 

- il Sindaco Alessandro Rapinese; 

- il Presidente del Consiglio Avv. Fulvio Anzaldo; 

- il Direttore del Settore Opere Pubbliche Arch. Luca Noseda; 

- l’Assessore alle Opere Pubbliche Arch. Maurizio Ciabattoni; 

- il Direttore del Settore Programmazione Territoriale – Urbanistica – Pianificazione 

della Mobilità – Verde – Parchi e Giardini Urbani Ing. Antonio Ferro; 

- l’Assessore al Verde, Parchi e Giardini Avv. Chiara Bodero Maccabeo; 

- il Consigliere Alessandro Falanga, in qualità di capogruppo. 



 

Assiste, in qualità di segretaria, la dott.ssa Erika Villani. 

 

Il Presidente Niso, riconosciuta la legalità dell’adunanza, alle ore 09:12 apre i lavori della 

Commissione e, valutata l’esigenza di inversione dell’ordine del giorno, passa la parola 

all’Ing. Ferro per illustrare l’argomento n. 2 iscritto all’ordine del giorno. 

L’ Ing. Ferro spiega che con riferimento ai n. 2 esemplari di platano abbattuti in Via 
Napoleona, il settore strade dell’Ente, a seguito del cedimento del manto stradale sito ai 
piedi degli alberi, aveva segnalato che gli stessi risultavano ormai privi di radici e perciò 
pericolosi. 
Gli alberi sono stati abbattuti il giorno successivo in quanto avrebbero potuto 
compromettere la pubblica incolumità. 
L’Ing. Ferro chiarisce che l’intervento è stato svolto in regime di somma urgenza e si 
rende pertanto necessario provvedere al riconoscimento del debito fuori bilancio che ne è 
derivato. 
 

Il Presidente Niso, constatato che non ci sono altre richieste di chiarimento né 

dichiarazioni di voto, apre la votazione in forma palese per alzata di mano. L’esito della 

votazione è il seguente:  

Presenti n. 7 (NISO, CERIELLO, LISSI, INTROZZI, NOSEDA (in sostituzione di DI PISA), 
MOLTENI E ZANOTTA (in sostituzione di ROSSETTI)) 
 
Votanti   n. 6    
Favorevoli n. 6 (NISO, ZANOTTA, INTROZZI, CERIELLO, NOSEDA, MOLTENI) 
 
Contrari n. 0 
    
Astenuti n. 1 (LISSI) 
 
L’Ing. Ferro e l’Ass. Bodero Maccabeo lasciano la seduta alle ore 09:17. 
 
Il Presidente Niso, con riferimento al 1° punto all’ordine del giorno, passa la parola 
all’Ass. Ciabattoni, il quale dà lettura degli interventi aggiunti al Piano triennale dei lavori 
pubblici 2024-2026 e dell’elenco annuale 2024. 
 
Interviene il Sindaco sottolineando l’importanza degli interventi da realizzare, al fine di 

rendere gli istituti scolastici più sicuri. 
 
Il Presidente Niso chiede ai presenti se ci sono richieste di chiarimento e il Cons. Molteni 
chiede di poter avere una panoramica generale degli interventi programmati. 
 
L’Arch. Noseda spiega che obiettivo principale delle opere è l’adeguamento alla normativa 
“Prevenzione Incendi” degli immobili interessati, in particolare il palazzo comunale e 
alcuni edifici scolastici. 
 
Si tratta di istituti comprensivi che ospitano palestre e vengono utilizzati anche da 
società sportive, e per tale ragione gli interventi dovranno tener conto delle indicazioni 
normative specifiche sia per l’uso scolastico dell’edificio, sia per l’utilizzo da parte delle 
stesse società sportive. 
 
Sottolinea poi che, tenuto conto che gli impianti di riscaldamento sono già stati adeguati, 
gli interventi, nello specifico, avranno ad oggetto la realizzazione e l’ampliamento di 
uscite di sicurezza, la sostituzione dei serramenti, l’adeguamento degli impianti elettrici e 
le relative certificazioni. 



Il Cons. Molteni chiede se potranno essere aggiunti ulteriori interventi e attenzionate 
ulteriori strutture; l’Arch. Noseda segnala che parallelamente sono in corso delle verifiche 
circa la possibilità di accedere a ulteriori contributi necessari per avviare altre opere. 
 

Il Presidente Niso, constatato che non ci sono altre richieste di chiarimento né 

dichiarazioni di voto, apre la votazione in forma palese per alzata di mano. L’esito della 

votazione è il seguente:  

 

Presenti n. 7 (NISO, CERIELLO, LISSI, INTROZZI, NOSEDA (in sostituzione di DI PISA), 
MOLTENI E ZANOTTA (in sostituzione di ROSSETTI)) 

 

Votanti   n. 5 
    

Favorevoli n. 5 (NISO, ZANOTTA, CERIELLO, INTROZZI, NOSEDA) 
 
Contrari n. 0 
    
Astenuti n. 2 (LISSI, MOLTENI) 
 
 
Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 09:33. 

 
Como, 22 luglio 2024  
 
Letto, confermato e sottoscritto.   
 
  
 

   LA SEGRETARIA                                               IL PRESIDENTE 

   

        Dott.ssa Erika Villani                       Cons. Davide Niso 
 
(Originale sottoscritto agli atti del Comune di Como          (Originale sottoscritto agli atti del Comune di Como  
              art. 3 D. Lgs. n. 39/1993)                                                               art. 3 D. Lgs. n. 39/1993)   

                           

      


